

तथा अन्य विकासपरक सुविधाएँ उपलब्ध कराएँ। निम्न  
लागतों में की जाने वाली योजनाएँ हैं और उत्पादन व आगमन के  
वृद्धि हो सके। और अंततः देश का उच्चस्पीड आर्थिक  
विकास हो सके।

### 3. पूंजी निर्माण को बढ़ावा देना (To increase Capital Formation)

अल्पविकसित देशों में पूंजी का अभाव पाया जाता है। इस  
देशों में पूंजी की कमी पूंजी-निर्माण व पूंजी संचय में बाधक  
है। प्रो. रोबेन नुस्के (R. Nurkse) के अनुसार अल्पविकसित  
देशों की आगमन का स्तर निम्न वचन व निवेश के स्तर की  
निम्न होते हैं। फलतः उत्पादन व आगमन का स्तर निम्न ही  
बना रहता है। अतः इस दुश्चक्र को तोड़ने के लिए सरकार  
के हस्तक्षेप की जरूरत होती है। सरकार अपना हस्तक्षेप  
राजकोषीय नीति के माध्यम से करती है। राजकोषीय नीति  
के अन्तर्गत करासौंपण द्वारा चालू उपकरणों को रोक कर,  
सार्वजनिक व्यय द्वारा सत्र को रोकना व अक्सर उपलब्ध  
परामर्श इतकी आगमन को बढ़ाकर वचन में वृद्धि करने के  
प्रयत्न किये जाते हैं। अतः पूंजी निर्माण के लिए आवश्यक  
चाह राशि को जुटाया संभव होता है। अतः राजकोषीय  
नीति के अन्तर्गत उपकरण जैसे सरकार द्वारा गए बालगणना  
पुस्तकें करों की दरों में वृद्धि करना, अनुत्पादक व्ययों में  
कमी लाकर, सार्वजनिक ऋण लेकर, सार्वजनिक उपक्रमों के  
आतिरेक प्राप्त कर तथा छोटे की वित्त व्यवस्था का  
सहाय लेकर विकास के लिए आवश्यक चाह राशि  
जुटाते या प्रधान करी है। जिनसे उत्पादन कार्य में पूंजी  
के रूप में निवेश करके अल्प विकसित आर्थिकताओं  
के उत्पादन व आगमन को बढ़ाया जा सकता है और  
आर्थिक वृद्धि को तीव्र किया जा सकता है।

### 4. आगमन एवं संपत्ति की विषमताओं को कम करना (To Reduce Inequality of Income and Wealth)

विकसनशील देशों में आर्थिक विकास में राजकोषीय नीति का



मुद्रा उद्वेग आर्थिक अस्थिरता को दूर तथा तथा समाज में विश्वास तथा व्यवस्था के समान वितरण को स्थापित करना ही राजकोषीय नीति के उद्देश्य हैं। यहाँ की धरोहर को अधिक प्रगतिशील बनाकर तथा यहाँ में बड़े पैमाने पर नौकरियों के वितरण को समान बनाना ही समाज में विश्वास व स्थान के वितरण को समान बनाना ही संकेत है। इसी के साथ साथ स्वास्थ्य, शिक्षा, सफाई आदि क्षेत्रों पर सरकारी व्यय को द्वारा भी शिक्षा आदि क्षेत्रों के लोगों को रोज-रोज सुधार प्राप्त हो सकता है। निम्न उद्देश्यों को ध्यान में रखकर हमें ध्यान देना चाहिए कि बिना सामाजिक न्याय के आर्थिक विकास गैर-व्यक्त है।

5. स्फीतिजनक प्रभावों को रोकना  
 (To check the Inflationary Pressures)

अल्पविकसित देशों में राजकोषीय नीति का उद्देश्य अर्थव्यवस्था में व्याप्त मुद्रा स्थिरता के प्रभावों को कम करना ही होता है। इन देशों में महो बड़े हुए व्यय को द्वारा उनके जीविके को विना व्यवस्था को रोकना उचित मितित नहीं हुई। मुद्रा-पूर्ति के साथ मुद्रा-व्यय की समझना पूरी हुई है वैसे हीगत स्थापित के लिए राजकोषीय नीति का विशेष महत्व है। कठ प्रक्रिया में समाजोपन तथा विमान्य नौ नीतियों के आधार पर व्यापक रूप व्यय में समाजोपन के साथ साथ ही विना व्यवस्था आदि के रूपों में आर्थिक शाब्दों का ही प्रकार प्रकट होना चाहिए जिससे कि मुद्रा स्थिति तथा उनके समिकारक प्रभावों को रोकना जा सके। यह कार्य सरकार अपनी राजकोषीय नीति को लागू करके ही कर सकती है। यह अनुत्पादक कार्य व्ययों को कम करके तथा उपयुक्त नौ नीति द्वारा आर्थिक शाब्दों को प्राप्त करके इन देशों के आर्थिक विकास में साधनों की योग्यता पूर्ति में सहायक स्थापित कर सकती है।

भारत जैसे विकासशील देशों में राजकोषीय नीति को इन प्रभाव उद्देश्यों के अलावा उच्च अर्थ

उद्देश्य भी ही रहते हैं जैसे - श्रेणीगत आगमन वृद्धि  
को कम करना, बचत व निवेश का बढ़ावा देना,  
विद्यमान संसाधनों को अनुत्पादक क्षेत्र से उत्पादक  
क्षेत्र की ओर मोड़ना आदि। इन उद्देश्यों का पूरा  
अर्थ में राजकीय नीति का कार्यात्मक वित्त का  
दृष्टिकोण सक्रिय वित्त (Active finance) के  
रूप में कार्य करेगा। Activating finance के  
अनुसार राजकीय नीति का हॉया इस प्रकार का  
होना चाहिए कि वह सूची निर्माण के लिए बचतों  
व संसाधनों को बढ़ाये तथा तीव्र आर्थिक विकास  
में सहायता करे।

Dr Sandhya Rani  
Dept of Economics  
Maharaja College